

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Влады Сергеевны Белимовой на тему: «Межкультурная философия в контексте историко-философского исследования инокультурных традиций: современные дискуссии», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – История философии

Диссертация В.С. Белимовой написана на тему, которая сегодня переживает стадию самоопределения и попыток формулирования четких концептуальных, методологических и дисциплинарных рамок. И это представляет для исследователя огромный вызов, с которым диссертант, на мой взгляд, блестяще справилась, определив профиль и доказав актуальность и право на существование межкультурной философии, которую она в своей работе представляет как зонтичный термин, объединяющий все другие термины («философия фьюжн», «глобальная философия», «трансверсальная философия» и т.д. и т.п.), предлагаемые для обозначения дискурсов на эту тему.

Ситуация в мире в последние десятилетия сильно изменилась: миграционные потоки на Запад из Азии, Африки и других уголков планеты привели к возникновению множественных очагов незападных цивилизаций в теле самой западной культуры, а также к притоку незападных интеллектуалов в науку, образование и в философию западных стран, особенно англо-, немецко-, франко-язычных. Индийские, китайские, японские, корейские интеллектуалы привнесли в западную культуру свои традиционные философские дискурсы, усвоив при этом и западные. Появление таких «гибридных» философских личностей способствовало введению новых идей, проблематизаций и методов в западную философскую «повестку дня».

Как эта ситуация отразилась на историко-философских исследованиях, какие новые перспективы открылись перед этой традиционной областью западного философского знания? Чтобы выстроить условия для ответа на этот вопрос, диссертант ставит проблему еще шире: что позволяет западной философской традиции открыть себя для эти новые перспективы, какие идеи, концепты и методы в ее истории подготовили почву для рецепции инокультурного философского опыта?

Архитектоника диссертации В.С. Белимовой выстроена с учетом постепенного введения читателя в проблемное поле межкультурного философского дискурса.

Во введении содержится формулировка актуальности, новизны, объекта, предмета, задач исследования, положений вынесенных на защиту и практической применимости. Все это глубоко продумано и четко артикулировано.

Первая глава посвящена теме, которая впервые сформулирована именно в данной диссертации: определению тех смыслов, проблематизаций и концептуализаций, которые составляют теоретические предпосылки, интеллектуальные возможности возникновения на горизонте мысли дискурса межкультурной философии, начиная с проблематизаций: Что такое философия? Что такое история философии – история или философия? Что такое межкультурная философия как понятие и как термин? Исследуются разные подходы к этим проблемам, разные модели дефинирования философии (родо-видовое, семейное сходство, ризома Делеза). Рассматриваются концепции универсализма-партикуляризма в их историческом развитии составившие полюса, между которыми прокладывает свой путь

межкультурный философский дискурс. Большое внимание уделено истории универсалистской концепции «извечной философии», которая, кстати, впервые так подробно исследуется в нашей литературе. Как важную артикуляцию проблемы универсализма-партикуляризма в дискурсе диссертант исследует такие формы философской речи, как монолог, диалог и полилог.

Подготовив в первой главе общую теоретическую почву, во второй главе диссертант переходит к рассмотрению тех областей западной философии, которые, по ее мнению, в наибольшей степени поспособствовали – вольно или невольно – развитию интереса и возможности анализа инокультурной мысли: герменевтике, феноменологии и аналитической философии. В этой главе В.С. Белимова исследует кэйсы межкультурных философов в этих трех областях западного философского знания: индийцев Рама Адхара Малла (герменевтика), Джитендры Натха Моханти (феноменология) и Бимала Кришны Матилала (аналитическая философия). Выбор индийских мыслителей в качестве репрезентативных примеров межкультурных философов связан с ее давним интересом к исследованию Индии (я была руководителем ее магистерской диссертации по культурологии на тему: «Проблема детства в традиционной индийской культуре»).

Третья глава посвящена анализу кэйсов философских исследований и дискуссий по сравнительной истории философии (концепция Бен-Ами Шарфштейна) и статусу межкультурной философии по отношению к истории философии, сравнительной философии и философии будущего. В качестве отдельного кэйса межкультурного философского проекта рассматривается пример межкультурного диалога между западными учеными и буддийскими монахами.

На протяжении всей диссертации диссертант демонстрирует не только обширную эрудицию в области современной литературы на русском, английском и французском языках (цитаты из иноязычных источников даются в ее переводе), но и глубокие и обстоятельные познания в области истории западной философии, и особенно феноменологии. Сказывается ее качественное философское образование на философском факультете СПбГУ, где она блестяще защитила диплом по Делезу, а также получила подготовку по индийской философии. По стилю её изложения заметно, что весь массив информации ею серьезно продуман и осознанно выстроен в единый нарратив, пронизанный стремлением автора донести до читателя ход своей мысли. Поэтому диссертационная работа, несмотря на чрезвычайную нагруженность сложным разнородным материалом, читается легко и с удовольствием.

В течение последних четырёх лет В.С. Белимова принимала активное участие в жизни сектора, делала доклады в рамках мероприятий, организованных сектором, а также выступила на трёх международных научных конференциях. С 2018 по 2021 гг. В.С. Белимова обучалась в аспирантуре Института философии РАН (все кандидатские экзамены были сданы на «отлично», НКР на тему «Межкультурная философия в контексте историко-философских исследований инокультурных традиций: современные дискуссии» защищена на «отлично»). В.С. Белимова имеет ряд публикаций по теме диссертационного исследования, три из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки.

Диссертация представляет самостоятельно выполненное исследование, новизна и актуальность которого не вызывает никаких сомнений. Результаты диссертационной работы, демонстрирующие необходимость пересмотра евроцентристской парадигмы в образовании и необходимость включения в горизонт философии инокультурных мыслительных традиций, могут послужить основой для лекционных курсов и семинарских занятий по методологии историко-философских исследований и по преподаванию истории философии в высших учебных заведениях.

Текст диссертационного исследования полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней ВАК Российской Федерации.

Доктор философских наук,
главный научный сотрудник,
руководитель сектора восточных философий
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института философии Российской академии наук

В.Г. Лысенко

3 июня 2022 г.



Подпись Лысенко В.Г.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН И.В. Коваленко